

# DIE DIGITALE GESELLSCHAFT UND IHRE HERAUSFORDERUNGEN

Die digitale Technik verändert unser Leben. Wir spüren die angenehmen Seiten, rund um den Globus in Echtzeit Informationen und Bilder senden zu können. Großeltern, die ihre Enkelkinder sonst nur selten sehen würden, nehmen Anteil am Familiengeschehen über weite Entfernungen hinweg. Weniger angenehm empfinden jene den technischen Fortschritt, die immer und überall für den Arbeitgeber, für Kunden erreichbar sein müssen. Unabhängig davon wächst nach wie vor die Netzeuphorie – die Kritik an ihr aber auch. Die Reflexion der sozialen Folgen dieser Technologie, der Auswirkungen auf Politik und Gesellschaft, Wirtschaft und Kultur, hat erst begonnen.

Die schöne neue Welt von Facebook, Google & Co, die uns unbegrenztes und grenzenloses Kommunizieren verheißt, hat erste Risse bekommen. Durch sie schimmert hindurch, dass der Preis für diese Entwicklung hoch ist. Wir bezahlen mit unseren Daten. Die intelligenten Systeme der digitalen Revolution – auch Big Data genannt – häufen ein Wissen an, das den Menschen zur Ware macht. Überwachung und Kontrolle drohen, eine Welt ohne Geheimnisse und Privatheit. Mehr denn je steht der Mensch in der Gefahr, seine Freiheit zu verlieren, sein Recht auf ein selbstbestimmtes Leben. Letztlich ist damit auch unsere Demokratie bedroht.

Die digitale Technik – Segen oder Fluch? Aus der biblischen Perspektive muss der Mensch davor bewahrt werden, sich zu überheben. Und im Lichte unserer Zivilgesellschaft braucht es mehr Diskurs über Chancen und Risiken. Johanna Haberer und Yvonne Hofstetter haben hierzu Wegweisendes publiziert.

Herzliche Einladung in das Schloss Tutzing!

Udo Hahn  
Direktor der Evangelischen Akademie Tutzing

## MONTAG, 22. JUNI 2015

### PROGRAMM

18.00 Uhr Einlass

19.00 Uhr **Begrüßung**  
Udo Hahn

#### **Grenzenlos kommunizieren?**

Podiumsgespräch mit:  
Prof. Johanna Haberer  
&  
Yvonne Hofstetter

Moderation: Udo Hahn

anschließend  
Begegnungen in den Salons des Schlosses



Das Sommergespräch wird von ARD-alpha aufgezeichnet und im Rahmen der „Denkzeit“ ausgestrahlt. Der genaue Sendetermin wird noch bekannt gegeben. Die Sommergespräche sind ein gemeinsames Projekt der Akademie für Politische Bildung, der Katholischen Akademie in Bayern und der Evangelischen Akademie Tutzing.

Aufgrund der Fernsehaufzeichnung bitten wir Sie, Ihre Plätze spätestens um 18.45 Uhr einzunehmen.

### MITWIRKENDE



**Johanna Haberer**, evangelische Theologin, Publizistin und Professorin für Christliche Publizistik an der Theologischen Fakultät der Friedrich-Alexander-Universität Erlangen-Nürnberg. Im Kösel Verlag (München) erschien gerade ihr Buch „Digitale Theologie – Gott und die Medienrevolution der Gegenwart“.



**Yvonne Hofstetter**, Juristin und Essayistin, Geschäftsführerin der Terramark Technologies GmbH in München. Im Verlag C. Bertelsmann (München) publizierte sie den Band „Sie wissen alles – Wie intelligente Maschinen in unser Leben eindringen und warum wir für unsere Freiheit kämpfen müssen“.

### BEGRÜSSUNG & MODERATION



**Pfr. Udo Hahn**, Direktor, Evangelische Akademie Tutzing



EVANGELISCHE AKADEMIE  
TUTZING

# Grenzenlos kommunizieren?

Die digitale Gesellschaft und ihre Herausforderungen

Montag, 22. Juni 2015, 19:00 Uhr / Eintritt frei  
Veranstaltungsort: Evangelische Akademie Tutzing

SOMMERGESPRÄCH

## ANMELDUNG / ORGANISATION

Isabelle Holzmann, Telefon: 08158 251-121, Telefax: -110. Email: holzmann@ev-akademie-tutzing.de, beantwortet Ihre Anfragen von der Veranstaltung in der Zeit von Montag bis Freitag von 9.00 Uhr bis 12.00 Uhr.

Um Anmeldung per E-mail bis zum 15. Juni 2015 wird gebeten.

Eintritt frei.

### VORANKÜNDIGUNG

#### Film des Monats – Eine Kooperation mit dem Kino Breitwand Mein Herz tanzt

Regie: Eran Riklis

Drehbuch: Sayed Kashua

Israel, Deutschland, Frankreich 2014

Starnberg, Mi., 03.06.2015, 19:30 Uhr

Kino Breitwand Starnberg / starnberg@breitwand.com

Wittelsbacherstraße 10 / 82319 Starnberg / www.breitwand.com

#### Eine Ausstellung mit Tonfiguren von Hilde Würtheim Menschen im Schlosspark

Besichtigungstermine jeweils sonntags, 13 Uhr bis 17 Uhr am:

28. Juni 2015 / 5. Juli 2015 / 6. September 2015 /

13. September 2015

Eintritt frei!

An allen genannten Terminen findet um 14 Uhr eine kostenlose Schlossführung statt.

Bildnachweis: Bayerischer Rundfunk,  
nuernberg-evangelisch.de, eat archiv  
Evangelische Akademie Tutzing  
Schloss-Straße 2+4 / 82327 Tutzing  
www.ev-akademie-tutzing.de

Blog: web.ev-akademie-tutzing.de/rotunde



facebook.com/EATutzing  
twitter.com/EATutzing



EMAS

GEPRÜFTES  
UMWELTMANAGEMENT  
DE-155-00299



### Sommergespräch – Grenzenlos kommunizieren? / Anmeldung

Ich melde mich zur Abendveranstaltung in der Evangelischen Akademie Tutzing an

Ich bitte um die regelmäßige Zusendung des Jahresprogramms der Akademie

Anrede \_\_\_\_\_

Vorname \_\_\_\_\_ Name \_\_\_\_\_

Straße / Nr. \_\_\_\_\_

Plz / Ort \_\_\_\_\_

Telefon \_\_\_\_\_ E-Mail \_\_\_\_\_

Datum \_\_\_\_\_ Unterschrift \_\_\_\_\_

Wir werden Ihnen rechtzeitig vor Beginn der nächsten Veranstaltung das Programm zukommen lassen.

Antwort

Evangelische Akademie Tutzing  
Tagungsassistentin  
Schloss-Str. 2+4  
82327 Tutzing

Per FAX:  
08158 251 110